



ОМБУДСМАН НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ДО
АКАД. НИКОЛАЙ ДЕНКОВ
МИНИСТЪР – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Относно: Проект на ПМС за приемане на Правилник за устройството, организацията и дейността на Националния съвет за защита от домашното насилие

В качеството ми на национален омбудсман нееднократно съм настоявала за предприемането на по-решителни мерки за борба с домашното насилие, вкл. и на законодателно ниво. Още при обсъждането на законопроектите, като значителна празнота, която съм отбелязвала е, че в България няма национален орган, който да е отговорен за формулирането, прилагането и оценката на политиките и координацията на действията на органите по превенция и противодействие на домашното насилие. В хода на обсъжданията на промените в Закона за защита от домашното насилие подкрепих законодателните предложения за създаването му, тъй като е безспорно, че превенцията и защитата на пострадалите от домашното насилие, координацията на органите, създаването и оценката на политиките в тази сфера, трябва да бъде целенасочена държавна политика.

С измененията на Закона за защита от домашното насилие (обн. ДВ, бр. 66 от 2023 г., в сила от 01.08.2023 г.) се създава Национален съвет за превенция и защита от домашното насилие (Националния съвет), който е специализиран постоянно действащ колективен и консултативен орган за осъществяване на държавната политика по превенция и защита от домашното насилие чрез координация, наблюдение и оценка на политиките и мерките за предотвратяване и защита от домашното насилие.

С Проект за Постановление на Министерски съвет за приемане на Правилник за устройството, организацията и дейността на Националния съвет се предвижда обособяването на Отдел „Закрила на уязвими групи и взаимодействие с гражданско общество“, който да изпълнява функциите на Секретариат на Националния съвет за защита от домашното насилие.

По направеното предложение бих искала да отбележа, че създаването на национален орган, ангажиран с държавната политика в областта на превенцията и защитата от домашното насилие, е очакван от обществото отговор на държавата, че е пряко ангажирана с този, бъдещ обществена тревога проблем. Разбира се, създаването само на една структура не е достатъчно, като са необходими и реални, и ефективни мерки и действия. Не намирам за удачно, когато се очаква държавата да вложи необходимите ресурси за борбата с домашното насилие и да има самостоятелна политика в тази област, да се обособи секретариат, който ще има и други функции в области, различни от домашното насилие. Прави впечатление, че дори и в наименованието на отдела отсъства темата за домашното насилие. Още

повече, че секретар на Националния съвет ще е началник на отдел „Закрила на уязвими групи и взаимодействие с гражданско общество“, който ще е секретар на още два съвета в съвсем различна по естеството си от домашното насилие област. Трябва да се отбележи, че за ефективната работа в сферата на домашното насилие се изискват експертни и специфични познания в превенцията и защитата от домашното насилие, което предполага в структурата да работят експерти с висока експертиза в тази област.

С предложенията в ПМС не се покрива заложената законова цел за самостоятелна държавна политика в областта на домашното насилие и намирам за нецелесъобразно смесване на области, които имат своите собствени специфики и са различни от темата за домашното насилие.

С оглед на гореизложеното, смятам, че следва да бъде отново обмислено създаването на самостоятелна структура, която да бъде ангажирана с административно-техническото, организационното, експертното, финансовото обслужване и подпомагане изпълнението на функциите на Националния съвет за превенция и защита от домашното насилие.

С уважение,

**ПРОФ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА
ОМБУДСМАН НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**